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Α΄ τύπος
 Δίνεται η δομή του πολύθυρου (τα στοιχεία από τα οποία αποτελείται) και ζητείται η 

μήτρα σκέδασής του

 Βρίσκουμε τις σχέσεις μεταξύ συμβατικών τάσεων 𝑣 και εντάσεων 𝑖 και στη συνέχεια 

δουλεύουμε είτε με τις σχέσεις μεταξύ 𝑣, 𝑖, 𝑎, 𝑏, είτε με τις σχέσεις μεταξύ των πινάκων 𝑆

και 𝑍, 𝑌 του πολύθυρου

Άσκηση 1

Να υπολογιστούν οι μήτρες σκέδασης 𝑆 των παρακάτω τεσσάρων δικτυωμάτων:

Σε όλες τις περιπτώσεις, αφού (με κλασσική θεωρία κυκλωμάτων) βρούμε τις σχέσεις μεταξύ 
συμβατικών εντάσεων 𝑖1, 𝑖2 και τάσεων 𝑣1, 𝑣2, χρησιμοποιούμε τις σχέσεις 

𝑣1 𝑧 = 2𝑧0 𝑎1 𝑧 + 𝑏1 𝑧 , 𝑖1 𝑧 =  2 𝑧0 𝑎1 𝑧 − 𝑏1 𝑧

𝑣2 𝑧 = 2𝑧0 𝑎2 𝑧 + 𝑏2 𝑧 , 𝑖2 𝑧 =  2 𝑧0 𝑎2 𝑧 − 𝑏2 𝑧

για να προσδιορίσουμε τις σχέσεις 
𝑆11 𝑆12
𝑆21 𝑆22

𝑎1
𝑎2
=
𝑏1
𝑏2



Β΄ τύπος
 Δίθυρα σε σειρά ή παράλληλα

 Εκμεταλλευόμαστε το γεγονός ότι στη σύνδεση σε σειρά αθροίζονται οι μήτρες 𝑍, ενώ 

στην παράλληλη σύνδεση αθροίζονται οι μήτρες 𝑌. 

Άσκηση 2

Δίνονται οι μήτρες σκέδασης 𝑆1 και 𝑆2. Να υπολογιστούν οι μήτρες σκέδασης 𝑆𝜊𝜆 που 

αντιστοιχούν στα συνολικά κυκλώματα.

Στην περίπτωση (α), υπολογίζουμε τις μήτρες Y1,2 από τις γνωστές μήτρες 𝑆1,2 ή από τις 

σχέσεις 𝑖1 = Y1 ∙ 𝑣 και 𝑖2 = Y2 ∙ 𝑣 (κοινή τάση), οπότε Y𝜊𝜆 = Y1,2 + Y1,2 και η ζητούμενη 𝑆𝜊𝜆

προκύπτει από την Y𝜊𝜆 μέσω των γνωστών σχέσεων.

Παρόμοια εργαζόμαστε για την περίπτωση (β), αλλά με μήτρες 𝑍.

1 2

𝑆1

𝑆2

(α) (β)

1 2

𝑆2𝑆1



Γ΄ τύπος
 Ζητείται η μήτρα 𝑆 πολύθυρου, για το οποίο δίνονται κάποιες προδιαγραφές

 δίθυρο, αμφίδρομο, χωρίς απώλειες

 τετράθυρο, αμφίδρομο, χωρίς απώλειες, με προσαρμογή σε όλες τις θύρες (κατευθυντικός 
συζεύκτης)

 μαγικό ταφ (τετράθυρο)

Άσκηση 3

Να υπολογιστεί η μήτρα 𝑆 τρίθυρου, χωρίς απώλειες, μη-αμφίδρομου, με προσαρμογή σε 

όλες τις θύρες του.

προσαρμογή σε όλες τις θύρες: 𝑆 =

0 𝑆12 𝑆13
𝑆21 0 𝑆23
𝑆31 𝑆32 0

μη-αμφίδρομο, χωρίς απώλειες: 

0 𝑆21
∗ 𝑆31

∗

𝑆12
∗ 0 𝑆32

∗

𝑆13
∗ 𝑆23

∗ 0
∙

0 𝑆12 𝑆13
𝑆21 0 𝑆23
𝑆31 𝑆32 0

=
1 0 0
0 1 0
0 0 1

 



Άσκηση 3 (συνέχεια)

𝑆21
2 + 𝑆31

2 = 𝑆12
2 + 𝑆32

2 = 𝑆13
2 + 𝑆23

2 = 1 και 𝑆31
∗ 𝑆32 = 𝑆21

∗ 𝑆23 = 𝑆12
∗ 𝑆13 = 0

Α’ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ:

Έστω 𝑆21 ≠ 0 𝑆23 = 0 𝑆13 = 1 𝑆12 = 0 𝑆32 = 1 𝑆31 = 0 𝑆21 = 1

B’ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ:

Έστω 𝑆31 ≠ 0 𝑆32 = 0 𝑆12 = 1 𝑆13 = 0 𝑆23 = 1 𝑆21 = 0 𝑆31 = 1

Για τις παραμέτρους σκέδασης που είναι 𝑆𝑖𝑗 = 1 θέτω 𝑆𝑖𝑗 = 𝑒
𝑗𝜑𝑖𝑗.

Οπότε έχουμε δύο πιθανές λύσεις για τη ζητούμενη μήτρα 𝑆.

𝑆
Ι
=

0 0 𝑒𝑗𝜑13

𝑒𝑗𝜑21 0 0
0 𝑒𝑗𝜑32 0

ή

𝑆
ΙΙ
=

0 𝑒𝑗𝜑12 0
0 0 𝑒𝑗𝜑23

𝑒𝑗𝜑31 0 0

1 2

3

1 2

3

𝑆
Ι
∙ 𝑆
ΙΙ
= 𝐼


